

## Előfizetési árak:

Égész évre . . . 10 frt — kr.  
Félévre . . . 5 » — »  
Negyedévre . . . 2 » 50 »  
Egy óra . . . — » 85 »  
Egyes szám ára 4 kr.

## Kiadóhivatal:

PÉCSETT, Mária-utca 1. sz.

a kir. itélőtábla épületével szemben,

hová az előfizetések és az ápostólküldésére vonatkozó felhívások intézendők.



## PÉCSI FIGYELŐ

POLITIKAI NAPILAP.

## Szerkesztői iroda:

PÉCSETT, Mária-utca 1.  
a kir. tábla átellenében,  
hová a lap szellemi részét  
illető minden közlemény in-  
tézendő.

Kéziratot vissza nem adunk

## Hirdetéseket

a kiadóhivatal veszi föl.

## Boldogok, akik hisznek.

Pécs, 1899. június 30.

Szemere Atila most már nem mondhatná, hogy nem boldog a magyar, mert ha megfigyeljük Európa népeinek jelen viszonyait, Franciaországot a maga Dreyfus-bonyodalmaival, royalista üzelmével, Olaszországot alkotmányválságával, Spanyolországot ostromállapotával, Belgiumot forradalmával, bizony azt kell hinnünk, hogy manapság nincs boldogabb nemzet a világon a magyarnál.

Négy éves herce-hurca után, melyben gazdaságunk és alkotmányunk egyaránt az örvény szélére jutott, végre tető alá került a gazdasági függő kérdések végleges rendezése teljes nyolc esztendőre s ennek a határidőnek a végéről csábitóan integet felénk a teljes gazdasági felszabadulás, mert — amint a kormányparti Pesti Hírlap mondja tegnapi vezércikkében — a külön vámterület tetteles föllállítása, a határidők lejártának egybeesése s a bank-kérdés rendezése következtében jövőre lehetséges lesz, ami az eddigi alkudozások idején teljesen ki volt zárva.

Hogyne keltene mindez boldog megnyugvást a magyarban, aki mindig arról volt híres, hogy nagyon könnyen hisz abban, amit szíve óhajt; pedig meg vagyunk irva, hogy boldogok, akik hisznek. Most már állandósulnak gazdasági viszonyaink s nyugodtan készülhetünk gazdaságunk önálló berendezésére.

Csak hogy az Isten nem adta meg mindenkinek a hitnek egyforma erősségét s ezek aggódva csóválják gondterhes fejüket a nagy megnyugvás láttára, hangoztatván a Cassandra-jóslatot, hogy nem fenékig tejfel ám!

Mert hát csakugyan igaz lenne, hogy a külön vámterület tetteles föllállításának eddig nem volt egyéb akadálya, mint a külföldi szerződések s a bankszabadság lejárat idejének különbözősége? Ürügynek jó lehetett ez törvényben biztosított önállóságunk érvényesülésének megakadályozására, de a valódi ok mégis csak az összbirodalmi eszme dédelgetése volt s ez nem fog változást szenvedni 1907-ig sem, amint nem változott eddig, bármennyire képtelenségé vált is az a dédelgetett összbirodalmi eszme.

Készülni készülhetünk volna eddig is a gazdasági különválásra, mert hisz a Pesti Hírlap is beismeri, hogy leszűrt igazság az, miszerint Ausztriának nagyobb szüksége van a közös vámterületre, mint Magyarországnak, tehát Ausztria ebből több hasznot húz, mint mi s így a közönségnek részünkről történt elfogadása elvesztette alapját, amely abban állott, hogy ez ránk nézve a gazdasági ügyek kezelésének legcélszerűbb módja.

De azért nem készültünk rá mégsem, mert kormányférfiaink tudták, hogy bármennyire célszerűtlen, sőt káros legyen Magyarországra nézve a közönség, azt megbontani Bécsben nem engedik az összbiro-

dalmi eszme hívei s azért inkább azon mesterkedtek, hogy a közönséget a törvényes előfeltételek hiányában is föntartassák továbbra is. Erre fognak ugyan ebből az okból törekedni a következő nyolc évben is s az önállóságra való előkészületek tekintetében 1907-ben sem leszünk egy lépéssel sem előbbre, mint most vagyunk.

De nemcsak az fog hiú ábrándképnek bizonyulni, hogy 1907. év végén lehetséges lesz a külön vámterület tetteles föllállítása, hanem az a reménykedés is, hogy addig legalább nem lesznek kitéve gazdasági viszonyaink olyan bizonytalanságnak és ingadozásnak, mint voltak a legutóbbi négy év alatt. Annak a konszolidációnak az alapjai ugyanis, a melyekben annyira biznak a hívó boldogok, nagyon gyöngylábon állnak. Az egész arra van építve, hogy Ausztriában sikerülend a viszonyosságot az egészre nézve biztosítani 1907. végéig, a mire pedig nagyon vékony a reménység.

Biztosítva a viszonyosság csak úgy lehetne, ha az osztrák parlament zavarai valamiképpen megszüntethetők lennének s az ilykép akcióképes parlament a 14. §. alapján árendelt viszonyosságot az utólagos jóváhagyással szentesitené. Csak hogy eme kettős föltétel bekövetkeztére semmi kilátás sincsen.

Jól értesült bécsi forrásból jelentik ugyanis, hogy az a föltevés, mintha az osztrák kormány még a nyári hónapokban politikai akciót kezdene a parlamenti álla-

## A „Pécsi Figyelő“ tárcája.

## Modern házasság.

Szép fiú volt Gergely Ernő és alapjában véve jó fiú. De szeretett túlnyújtzkodni a takaróján. Vagyis szeretett sokat költeni. Mindig adósságban uszott. Barátai, jóakarói s különösen öreg protektorai váltig mondták: Szép tehetség, de semmi jövője — hacsak meg nem változik!

Gergely Ernő egyszer csak csunya lépésre határozta el magát, arra, hogy megváltozik. Már ahogy ő értette ezt a változást: megdőstül — sok, nagyon sok pénzért, elvesz akarkit, csak pénze legyen, temérdek, annyi, hogy mindig legyen és mindig költhessen, mégis maradjon.

Abban az időben elhagyta egyik elsőrangú penzintézetnél viselt állását, (a hitelezői ugrasztották ki) és elment egyik híres fürdőbe gondnoknak. Itt azután a ritka szép és érdekes fiú érthető féltűnést keltett.

Közel volt a fürdőhely — hadd hallgassuk el: melyik bányavárosba, ahol egy millióm os özvegyasszony lakott. És az özvegy minden évben át szokott rándulni a közeli

fürdőbe leányával, a már nem egészen fiatal Jolánnal.

Jolán szép leány volt, csak hogy könnyűvérű. Beleszeretett a város egy fiatal ügyvédjébe, kivel titkos viszonya lett. A viszony kitudódott, mert Jolánnak gyermeke született, ki csak három hónapig élt. Nagy szenzáció, kínos botrány lett az eseményből, amely hónapokig szóbeszéd tárgyát képezte a bányavárosban.

Ezután Jolánt gyorsan férjhez adták valamely öreg urhoz, más nem is vállalkozott volna e szerepre. S alig élt Jolán egy-két napig a férjével, megindította ellene a válópert s mint asszony visszatért anyja házába. Mintha ezzel a látszat meg lett volna mentve! A válóper eldőlt, a nő elválasztották férjétől s Jolán anyjával a közeli fürdőbe ment az izgalmat kipihenni.

Itt azután megismerkedtek Gergely Ernővel, a figyelmes, a szeretetreméltó fürdőgondnokkal. Jolánnak mindjárt megtetszett a fiú. Anyja is kifogástalannak találta és nem vette észre, hogy ép ezért nem a lányához való. Gazdag asszony volt, ki túlbecsülte aranyainak értékét, noha ott is, ahol az aranyat mozgásba kellett volna hoznia, mindenkor rettentően fukar volt. Avagy mert most leányról van szó, hát nem lenne az?

Gergely alaposan informálva volt a fiatal

nő multjáról s mégis udvarolt neki komoly szándékkal. A történetek után ugyanis a fukar asszonyról azt tettezték fel, hogy legalább százezer forint lesz a leány hozománya.

És Gergely Ernőt hiába intették barátai. Ez lesz a kegyelemdőfés részedre, fiú légy eszednél!

— Én szeretem Jolánt, felelt durcásan Ernő s nem törődöm a multjával. Szeretett, tévedett, megszenvedett s most okosabb lett; ha engem fog szeretni, nem fog megtévedni.

És megkérte a leány kezét. Persze megkapta. Százezer forint a leány hozománya, szolt az eljegyzés előtt az anya.

S a szép fiúnak elsősorban, vagy csak egyedül, a százezer forint kellett.

De az anya is jól volt informálva. Tudta, hogy Gergely könnyen bánik a pénzzel, sőt csak ez vezet szándékában. Ezért hát ki akarta játszani.

Megtörtént a házasság. Csak az anyakönyvvezetőnél kötötték, azután zártkörű ebédhez ült a kicsiny násznép. Az új asszony gyámja tartotta a felköszöntőt.

Az ebéd után az új pár Budapestre készült, hogy itt állandóan letelepedjék. Mikor a »boldog férj« a hozományra vonatkozólag megjegyzéseket tett, az anyós egyszerre igen fagyos arcot mutatott s a gyámhoz utasította vejét.

potok orvoslása végett, tévesnek tekinthető. Az osztrák kormány csupán arra szorítkozik, hogy a magyar kiegyezési törvénynek megfelelő rendeleteket a 14. §. alapján kibocsátja, szeptemberben aztán összehívja a Reichsrathot s előterjeszti a kiegyezési rendeleteket jóváhagyás végett, egyúttal új költségvetést is kér s végül napirendre tűzti a delegáció megválasztását. Hogy mi történjék, ha az obstrukció megint lehetetlenné tenné ezeknek a föladataknak a teljesítését: erre az esetre a kormány még nem talált kellő eljárás módját.

Ebből teljesen világos az, hogy az osztrák kormánynak éppen arra az esetre nincsen kibontakozási terve, amely minden bizonynyal be fog következni. Mert az kétségtelen, hogy a német ellenzék nem fog letenni az obstrukcióról csak azért, hogy biztosítani engedje annak a kiegyezésnek állandóságát, amely ellen oly elkeseredett harcot folytatott eddig parlamentben, sajtóban, társadalomban.

De maga a Thun-kormány sem igen fogja magát megerőltetni azon, hogy biztos révbe hozza azt a kiegyezést, amely ellen maga is oly határozott állást foglalt a Széll-kormányval folytatott küzdelemben s a melynek elfogadása mégis csak az ő vereségét jelentette. Sokkal valószínűbb, hogy maga Thun gróf úgy gondolkozik, hogy ha nem sikerült megbuktatni ezt a kiegyezést a Széll-el vívott tusában, hát el hagyja bukni a Reichsrathban, de azt megmutatja, hogy nem lesz semmi abból, amit ő ellenezett.

Akkor aztán papirkosárba dobhatjuk mi is a mi törvényünket s kezdődik majd a hecc előlről. Mert hogy a különválás ebben az esetben sem fog bekövetkezni, azt Széll époly bölcsen tudja, mint Thun. Majd megpróbálják újra puhítani a magyarokat, előkerülnek megint a nagyhangú frázisok a nagy hatalmi állásról, a magyar sulypontról, a magyar áldozatkészségről: hogy a magyar holló kiejtse a szájából a törvénybe már beiktatott kiegyezés sajtját.

A gyám ezután kezébe nyomott ötezer forintot. Gergely ellenkezett, de végre mit tehetett? Azt gondolta magában, hogy ha ez elfogy, majd csak kell adniok megint s elment feleségével Budapestre. Ott a Stefánia-ut végén egy villát béreltek s az asszonynak felszállított butoraival elég kényelmesen és lakályosan rendezték be.

És Gergely Ernő most már gondtalanul élhetett passzióinak. De meddig? Egy-két lóverseny, egy-két reggelig tartó kártyázás, egy-két bécsi kirándulás — az asszonynak pénzért kellett írnia, mit Ernő is komoly hangon sürgetett.

És jött pénz, csak hogy nem több, mint ezer forint. Azt írta a gyám, hogy ez az utolsó, elvárja, hogy Gergely úr állást foglal.

Gergely úr nem foglalt állást, hanem elverte nejével az ezer pengőt s azután írt újra egy levelet — pénzért. A levél igen goromba volt. A gyám nem találta érdemesnek, hogy válaszoljon. Ment egy még gorombább felszólítás, melyben már Ernő fenyegetődött, hogy noha szereti a nejét, kénytelen lesz a fakép-nél hagyni s hazaküldeni, mert eltartani nem bírja . . .

Jött újra ezer forint. És azután csakugyan nem küldtek, hacsak azt nem számítjuk, amit olykor-olykor az asszony elsején kapott. Gergelyt elfogta a keserűség s új adóságotba merült, melyektől nem szabadulhatott.

Ha pedig ez nem sikerülne, ami azonban nem valószínű, akkor életbelép Ausztriában a nyílt abszolútizmus s biztosítják a közösségre való tényleges viszonyosságot az alkotmány fölforgatásával egyszerű hatalomszóval s ezt indokolni fogják azzal, hogy a közösséget a magyar törvény követeli s ennek Ausztriában másként eleget tenni nem lehet, mint az alkotmány tényleges megsértésével, császári parancsszóval.

Ide fejlődik majd Deák Ferenc alkotmánybiztosító törvénye, hogy az abban kontemplált közösség fönntartásának nem Ausztria alkotmányossága, hanem Ausztria alkotmányosságának eltörlése lesz az előfeltétele. Milyen kedvező téma lesz ez kedves szövetségstársainknak a magyarok újabb szidalmazására, akiknek kedvéért elrabolják tőlük az alkotmányt.

A magyar nemzet pedig majd örven-dezhet, mert gazdasági önállóságának föl-áldozása, az Ausztriára nézve „nagyobb szükségét képező közösség” fönntartása fejében így nyeri viszonzásul az osztrák népek fokozott gyűlöletét s azt mindenki beláthatja, hogy milyen nagy áldás a szövetség azzal, aki halálos ellenségünk.

Igy fognak viszonyaink konszolidálódni; így fognak teljesülni az ábrándképei azoknak, akik a kiegyezés biztos révbe való jutásában, sőt még gazdasági függetlenségünk elérésében is oly édes megnyugvással hisznek.

**\* Vármegyei közgyűlés.** Baranyavármegye törvényhatósági bizottsága július hó 10-én (hétfőn) délelőtt 10 órakor évnegyedes rendes közgyűlést tart a vármegyházban. A közgyűlés tárgysorozata a következő:

I. Évnegyedes jelentés. 1. Alispán jelentése az elmúlt évnegyedről.

II. 2. Belügyminiszter rendelete az esküdőbiróságokról szóló 1897. XXXIII. t.-c. értelmében alakítandó bizottsága 6 bizalmi férfinak megválasztása tárgyában. 3. Az állandó népnevelési bizottságba egy községi és öt felekezeti tanítónak 1899—1901. évekre leendő megválasztása. 4. A mohácsi és hegyhati já-

És beváltotta fenyegetését. Haza küldte az asszonyt. Mit is csinált volna itt a fővárosban vele? Az asszony azonban szerette szép férjét s addig könyörgött anyjának, míg az megengedte, hogy Ernő lejöhessen a bányavárosba.

Gergely szívesen szökött meg a hitelezői elől a feleségéhez. Ott azután mindene volt, csak pénze nem. De közelében volt a pénznek, csak ha egy része birtokában volna, mehetne újra fel Budapestre.

Tudta, hogy anyósa az öreg almáriomban tartogatja a pénzt. Azt pedig oly könnyű felszakítani, nem Wertheim-szekrény az, egy kis nyomás és a zár enged.

A zár engedett . . . és két darab nagy értékű részvényvel Budapest felé vette útját Gergely . . . Feleségét ott hagyta. És ez volt a baj. Az anyós feljelentette a vejét. Alig mulatott egy-két napig a fővárosban — elfogták.

. . . Hiába vonták vissza a panaszt a fősvény anyós és a könnyelmű feleség, a betöréses-lopás hivatalból üldözendő cselekmény s vajmi szigorúan bünteti a törvény!

A könnyelmű, sülyedt embert három évi börtönbüntetésre ítélték . . . Az asszony pedig kiábrándultan ott maradt anyjánál, hogy megindítsa második férje ellen a válópert.

Ime egy modern házasság! Természetesen harmadik férje nem akadt, de nem is kellett volna Jolánnak.

rási mezőgazdasági bizottságok kiegészítése. 5. Honvédelmi — és 6. Földművelésügyi miniszterek leirata a mezei munkával foglalkozó tartalékosok és póttartalékosoknak a nyári főmunka-idő alatt a fegyvergyakorlatra való behívás alóli fölmentése tárgyában.

III. Állandó választmány jelentései: 7. Kereskedelemügyi miniszternek az 1899—1900. évi közuti költségvetés megállapítására vonatkozó rendelete, és a költségvetés keretében szükséges módosítások tárgyában. 8. Kisfalud és Bodolya községeknek a főherceglak-batnai törvényhatósági közut irányba megváltoztatása iránti kérvénye, és ennek kapcsán 9. ezen közut kiépítésére vonatkozó tervek helyszíni bejárásának, — úgy 10. a bellye-batnai törvényhatósági közut kiépítésére vonatkozó tervek helyszíni szemléjének eredménye. 11. Kereskedelemügyi miniszternek a községi közmunkáról alkotott szabályrendeletre vonatkozó rendelete. 12. Az eszék-kisköszegi és hercegszöllős-monostori h. é. keskenyágányu vasut létesítéséhez hozzájárulás megszavazása iránti kérvény. 13. A vm. gyámpénztárnak a főpénztártól történt különválasztása alkalmából fölmerült beruházási költségeknek a gyámpénztári tartalékalapból leendő fedezése tárgyában. 14. A siklósi járási főszolgabíró hivatalos helyiségeinek bérletére nézve tett alispáni jelentés tárgyában. 15. Vármegyei árvaszékek új alszámvevő-és 16. új segédkönyvvivői állások rendszerezése iránt tett előterjesztései tárgyában. 17. A vémei közbirtokosság szervezési szabályzata tárgyában. 18. A könyvvivői személyzet jutalmazása iránti kérvény. 19. Szepesvármegye alispánjának átirata a községi és körjegyzők nyugdíjigényére nézve a törvényhatóságok közötti viszonyosság megállapítása tárgyában. 20. Vármegyei tisztii nyugdíjválasztmány előterjesztése néhai Matievits (Sztiplek) József volt vármegyei irodahusár özvegyének kegydíjban részesítés iránti kérvénye tárgyában. 21. Hosszú-Hetény község képvis. testületének a birói fizetés felemelése tárgyában hozott s megfelelő határozata. 22. Maiss község képvis. testületének pénztárosi állás rendszerezése tárgyában hozott határozata. 23. Buregh János s társai utnyítás iránti kérelme tárgyában Dunaszekcső község képvis. testülete által hozott s megfelelő határozat. 24. Hosszú-Hetény községnek a pénztárnoki fizetés rendezése tárgyában hozott és megfelelő képviselőtestületi határozata. 25. Borjád község képvis. testületének korcsmaház berbeadása tárgyában hozott határozata. 26. Szent-Dienes község képvis. testületének pénztárnoki állás felállítására tárgyában hozott határozata. 27. Mohács nagyközség adásvételi jogügylete tárgyában hozott képvis. testületi határozat. 28. Vörösmarth község szervezési szabályrendelet módosítása tárgyában hozott képviselőtestületi határozata. 29. Baranya-Sellye község adásvételi jogügylet kötése tárgyában hozott képviselőtestületi határozata. 30. Vasas község képviselő testületének a baba-fizetés rendezése tárgyában hozott határozata. 31. Császa község képvis. testületének ingatlan vétele tárgyában hozott határozata. 32. Vókány község képvis. testületének kisajátítási szerződés jóváhagyása tárgyában hozott határozata. 33. Gyüdi körjegyzőség községei által a Viszlón és Gyüdon felállítandó postahivatal fenntartási költségeinek viselése tárgyában hozott képvis. testületi határozatok. 34. Kassa község képvis. testületének korcsmaház építése tárgyában hozott határozata. 35. Dráva-Szabolcs község képvis. testületének községi követelések leirása tárgyában hozott határozata. 36. Rác-Töttös s a szomszédos községek iparosainak kérelme a németbolyi ipartestület leendő beosztás iránt. 37. Bisse község 1893—1896. évi febr. hó végéig terjedő megnehezített birói számadása. 38. Karancs község képvis. testületének bika-istálló építése tárgyában hozott határozata. 39. Magocs község képvis. testületének szerv. sza-

bályrendelet módosítása tárgyában hozott határozata. 40. Karancs község képvis. testületének a község házának kibővítése tárgyában hozott határozata. 41. Izsép község megnevezéséről 1899. évi költségvetési előirányzata. 42. Karancs közs. képvis. testületének az előfogatozás bérbeadása tárgyában hozott s megfelelőbb határozata. 43. Felső-Mindszent község képvis. testületének vásári helypénzszedési díjszabályzat alkotása tárgyában hozott határozata. 44. Sósvertike községnek a m. kir. államvasutakkal kötött kisajátítási szerződése. 45. Vókányi paplak építési ügyében a megyei közigazgatási bizottság 292/975. k. b. 99. sz. a. hozott határozata. 46. Ligeth község elveszett 3 drb. urbéri térképe újbóli elkészítési költségeinek megtérítése tárgyában. 47. Baranya Sellye községben létesítendő ipartestület alapszabályainak véleményezése tárgyában. 48. Gyúd község bucsu-vásári helypénzszedési díjszabályzat alkotása tárgyában hozott képvis. testületi határozata. 49. Baranyavár község képvis. testületének a körjegyzői javadalmazás kiegészítése tárgyában. 50. Karancs község képvis. testületének a községi járda megóvása iránt alkotott szabályrendelet tárgyában hozott határozata. 51. Szentlőrinc község képvis. testületének a bírói fizetés felemelése tárgyában hozott határozata. 52-81. Községi számadások. 82. 1898. évi 827/kgy. számú határozatba becsusztott tollhiba kiigazítása. 83. 1898 évi 949/kgy. számú határozatba becsusztott tollhiba kijavítása.

IV. Küldöttségi jelentések: 84. Számonkérő szék jegyzőkönyve. 85. A pénztár vizsgálatára kiküldöttek jelentése. 86. A hg. Schaumburg Lippe-féle jutalomdíj odaítélése iránti küldöttségi javaslat.

V. Tiszti jelentések: 87. Alispán jelentése a járási főszolgabírók 1898. évi pénzesnaplóinak átvizsgálása tárgyában. 88. Baranyavármegye közönsége által a m. kir. honvéd hadapród-iskoláknál létesített alapítványi helyek egyikének a folyó évben leendő betöltésénél a vármegye közönségét megillető bemutatási jog mikénti gyakorlása tekintetében tett alispáni előterjesztés. 89. Alispán jelentése Kilbinger Ferenc mohácsi szigeti lakos, pécsi püspöki uradalmi intéző állatorvosi oklevelének kihirdetése tárgyában. 90. Vmegyei t. főorvos jelentése Dr. Günther József dunaszekcsői körorvos orvosi — és 91. Leopold Mihályné sz. Schmidt Margit bozsoki bába-szülésznői oklevelének kihirdetése tárgyában. 92. Árvaszék jelentése a f. év II. negyedére megállapítandó gyámpénztári kamatkulcs tárgyában.

VI. Törvényhatóságok levelezései: 93. Szepesvármegye közönségének megkereső levele az utazási kedvezményeket biztosító évi igazolványoknak a tisztviselők családtagjai részére való engedélyezése tárgyában az államvasutakhoz intézett átirat pártolása iránt. 94. Csanádvármegye közönségének átirata a tartalékos és fegyveres szolgálatra behívott munkásnép érdekében a kormányhoz intézett föliratának pártolása iránt.

VII. Kérvények: 95. A vakokat gyámoltó országos egyletnek és 96. A pancsovai ev. ref. egyháznak segély iránti kérelme. — Végül a jegyzőkönyvet hitelesítő küldöttség megválasztása.

## H i r e k.

Pécs, 1899. június 30.

### A bot.

Néhány nap óta élénk kopogás zaja veri föl a csöndes aszfaltot. Botok koppanása halatlanszik s a botok nyomában kipeckelt fiatal emberek haladnak boldogan. Ezek a fiatal emberek — mint talán sejteni is méltóztatik — most rázták le a kabátjukról az iskola porát az érettségivel együtt.

Mit csinál a tanuló, aki ezen tulesett? Első sorban bemegy a trafikos boltba

és kiválasztja a legvastagabb szivarokat. Rágyujt egyre és az utcán szabadon lihegi ki a füstöt. Mert eddig csak dugva, titokban volt szabad. (Bizony akkor jobban is izlett!)

Másodszor botot vásárol. Ezt ugyan elsőnek kellett volna említenem, mert a bot a hatalom jelvénye. Hogy is mondja az iskolai rendszabályok — nem tudom hányadik — paragrafusára?

§. Bottal nyilvános helyeken járni tilos.

Azt már nem tudom föl fogni véges eszemmel, mért éppen nyilvános helyeken van csak megtiltva a bot hordása, holott másutt szabad használni. De most lehet nyilvánosan is föllépni e sokat jelentő joggyárral, sőt meg van engedve a vele való duhajkodás is, — hacsak a rendőrség nem szól bele az ártatlan játéka. (Ettől azonban ne tessék félni fiatal barátaim!)

Mondom a bot hatalmas tényező. Sőt gyöngye óráimban úgy vélem, hogy ez a bot többet jelent a fiatal embernek a kezében, mint amennyi jelentőséget annak maguk tulajdonítanak. Avval a bottal nagyon csínyján kell bánni. Az a bot a társadalom egy számottevő vagy legalább is számot tenni akaró tagjává avatja az ifjút, aki iméni az aoristosokot tanulta, vagy a másodfoku egyenletekkel kinlódott.

Ha jól emlékszem, valamikor nekem is első dolgom volt, mikor otthagytam az iskolát, a botvásárlás. Olyan vastag lurkóssal járkáltam a sétahelyeken, hogy mindenki a tanyákról ideszabadult kondásnak nézett. És tessék elhinni, van is valami abban, hogy az ember vastag bottal jár, vastag szivart szí, tornyos kalapot hord és szemalomalom módjára kötözi meg a nyakravalóját.

Hadd tombolódjék ki a fiatalos tulbuzgóság, a hevesen lüktető vér!

Nem adok rá egy esztendőre és ezek a fiatal urak már unni fogják ezt a szabadságot, mert nem tudják, mit csináljanak vele.

S azután kezdődik a multakra való kedves visszaemlékezés. Itt is, ott is beszélnek, hogy az én koromban, mikor én diák voltam stb. S azután az ember önkéntelenül is visszashajtja a szép napokat, mikor nem volt szabad sétabottal járni, szivarozni, kemény tetejű kalapot hordani és a kávéházi kerekasztalok körül a nemzeti csöndest játszani...

M—n.

### Napirend 1899. július 1-én.

Naptár: szombat, július 1. — Róm. kath.: Theobald. — Prot.: Theodorik. — Görög-ke. (jun. 19.) Judás. — Zsidó: S. Pinchas. — Nap két 4 óra 6 perckor; nyugszik 7 óra 56 perckor. — Hold két éjfélkor; nyugszik délután 2 óra 21 perckor.

Időjárás. Kilátás a központi meteorológiai intézet jelzése szerint: Száraz, meleg, zivatarok.

Kaszinó-est a Nemzeti Kaszinóban.

Kórházi bizottság ülése a városházán délután 3 órakor.

— (Püspöki körlevél.) Hetyey Sámuel megyéspüspök most adta ki legújabb főpásztori körlevelét, mely közli a legfőbb közigazgatási bíróság elvi jelentőségű döntvényét, mely szerint a kormány kijelölésétől függő egyházi javadalmak betöltésénél csak az ujon kinevezett javadalmások tartoznak az egész illetéket leróni, ellenben az egyik javadalmából a másikba való előléptetésnél csak a jövedelmi többlet után jár illeték. Minthogy a pénzügyi hivatalok az utóbbi eseteknél, nevezetesen a kanonoki előléptetéseknel, midőn gyakran alig lehet szó nagyobb javadalmazás élvezetéről, eddig az egész illetéket kirótták, a föntemlített döntés nagy megelégedéssel fog találkozni az érdekelt egyházi körökben.

— (Személyi hírek.) Frigyes kir. herceg tegnapelőtt Pécsett a Bellyére érkezett, a honnan ma visszautazott Pozsonyba. — Lobkovitz Rezső hadtestparancsnok tábornagy július 5-én Pécsre érkezik, hogy a 44. és 52. gyalogezred zászlóaljai fölött szemlért tartson. Július 7-én elhagyja Pécsét és Kapos-

vára megy az ottani csapatok megszemlélésére.

— (Ügyvédi vizsga.) Obetko Dezső dr., pécsi királyi aljárásbíró, a budapesti ügyvédvizsgálóbizottság előtt az ügyvédi vizsgát kitüntetéssel letette. Obetko dr. továbbra is a bírói pályán marad.

— (Ülés a városházán.) A kórházi bizottság holnap (szombaton) délután 3 órakor Majorossy Imre polgármester elnöke alatt a városháza közgyűlési termében ülést tart. Az ülés tárgya folyó ügyek elintézése lesz.

— (Vak tüzilárma.) Szerdán este nyolc óra tájban vak tüzilárma verte fel a központi tűzörséget. Az a hír futott végig az utcákon, hogy a törvényszéki palotának a Majláth-térre néző sarka ég s a tűzoltók ki is siettek gyorsan a helyszínére. Szerencsére a tűzből mit sem találtak; állítólag egy kéményen szikrákat látott valaki kirepülni s az terjesztette a hírt a tűzről. A mi jobb is, mintha valóban pusztító tűz lett volna!

— (Temetés.) Tegnap délután hat órakor temették el általános részvét mellett Németh József ügyvédet, Pécs város árva-ügyészét. Az impozáns gyászmenetben ott láttuk báró Fejérváry Imre dr. főispánt, Majorossy Imre polgármestert, Dragonescu Dömjén kir. pénzügyigazgatót, Salamon József kir. tanfelügyelőt, Daróczy Aladár dr. főispáni titkárt, Szeredy József dr. apátkanonokot, Károly Ignác apátplébánost és Magenheim József belvárosi plébánost. A temetést Troll Ferenc, választott püspök végezte s Erreth János, ügyvédkamarai elnökkel élén az ügyvédi kar, a városi és megyei tisztviselők, sokan a tanári és tantestületek tagjai közül s nagyszámu közönség vett részt a temetésen. A koszorus kocsin a Vutkovics család, a városi tisztviselői kar és a pécsi Athletikai Club koszorúi voltak; a gyászkoszin az özvegy feketé szalagos koszoruja és egy koszoru a legjobb atyának, — szerető gyermekei felirattal, valamint az ügyvédi kamara koszoruja.

— (A magyarországi munkások rokkant- és nyugdíjjegetésének) központi választmánya Budapesten az országos iparegyesületben Katits Antal elnöke alatt ülést tartott, melyen elhatározták, hogy a nemrég felállított pécsi fiók után 33-ik fiókot Bezdánban a 34-iket pedig Aradon fogják megalakítani. Örömmel vették tudomásul, hogy Budapest székesfőváros 100 forintos évi segitségét ez idén is megszavazta s hogy Plank Kamill németbolyi plébános és Zsolnay Vilmos majolikagyáros szép levélben köszönték meg tiszteletbeli taggá választásukat. A választmány figyelmezteti a közönséget, hogy ne tévésszék össze a hat év óta működő egyesülettel a más újabb intézményeket. A pénztáros jelentése szerint az egyesületnek jelenleg 7860 fizető tagja s 95.800 frt alaptőkéje van.

— (Polgári alkalmazottak a népfölkelő parancsnokságoknál.) A honvédelmi miniszterium főhatósága alá tartozó katonai hivataloknál, különösen a népfölkelő járásparancsnokságoknál kevés az irodai munkálatok végzésére alkalmas altiszt. Ezen a bajon akar segíteni báró Fejérváry Géza honvédelmi miniszter azáltal, hogy megengedte az altisztek pótlására a polgári díjnokok alkalmazását. A VII. népfölkelő kerületben a miniszter 28, egyenként 1 frt 20 kros és 56 egy forintos ily állás betöltését engedélyezte.

— (Károsok kerestetnek.) A rendőrségen különféle ruhaneműek, kézelők, keztyűk, gallérok, cipők, inggombok és nyakravalók vannak őrizet alatt, melyek lopás útján juthattak egy gyanus egyénhez, kitől elkoboztattak. A rendőrség most keresi a károsokat, tehát azok a kereskedők, kiknek üzleteiből a legutóbbi időkben valami ilyenféle tárgy elveszett, jelentkezzenek a rendőrkapitányságnál.

— (A gazdag koldus.) A belvárosi templomban a koldusok között naponként látni egy egészséges, pirosképű, kövér embert, a ki öltözve is elég jól van, de mert mankón

jár és nagy olvasót pörget az ujjai között — no meg mert a legjobb helyet választja magának — a hívek jó szívvel adják filléreiket. E sorok beküldője is rendesen ejtett a kalapjába egypár krajcárt, ha látta, de e helyett most a hatóság figyelmébe ajánlja, hogy tiltsa el a koldulástól. Mint hitelesen értesült, ez a koldus — gazdag ember. Háza van neki a Rókus-utcában, házában saját neve alatt bormérést tart és szőlője is van a bálácsi hegyen. Lánya férjnél van s ennek a helyzete se olyan súlyos, hogy apja koldulni volna kénytelen, még ha nem is lenne olyan tehetős, a milyen. És megteszi ez a gazdag koldus azt is, hogy a templomból kijövet végigkoldul a sétaterén s aztán — kimegy a szőlőjébe hüselni, mint a nagy urak. Ugyis sok Pécsen az igazi szegényember; sok a koldus is, a kik bizony kénytelenek koldulni a templomban, utcákon és házaknál, hogy betevő falatjuk legyen; hát az ilyen álkoldusokat nem kell tűrni. Épen ezért ajánljuk a rendőrfőkapitány figyelmébe, hogy tiltsa el a koldulástól ezt gazdag koldust, kinél százszor szegényebbek vannak rászorulva az alamizsnára.

— **(Egy kis csillagászat.)** Holnap a nyár hava, július hónap, érkezik el a fejünk fölé. Juliusban a nappalok már rövidülnek; a mennyiben míg holnap a nap hossza 15 óra 49 perc lesz; addig a hónap utolsó napján a nap 45 perccel fogy, vagyis 14 óra 54 perc lesz a hossza. A nap 23-án lép az Oroszlán jegyébe s ez időtől kezdve lesz jobban észrevehető a nap rövidülése. A hold 7-én este 9 óra 48 perckor ujul; első negyede 16-án éjjel 1 óra 15 perckor lesz; holdtölte 22-én, éjjel 10 óra 58 perckor; utolsó negyede pedig 29-én 1 óra 59 perckor délután. Julius szent Jakab hónapjának is nevezetetik, mert e hó 25-én Jakab apostol emléknapija és időszaka az Anna-bálaknak, mivel 26-án van szent Anna asszony névünnepe, mely napon fürdőkben Anna-bálokat szoktak tartani.

— **(Az utolsó kaszinó-est.)** A Nemzeti Kaszinó holnap (szombaton) rendezi az idén utolsó nyári estélyét tagjai számára. Eddig nem igen kedvezett az idő ez estélyeknek, de remélhetőleg holnap jó idő lesz s a kaszinói tagok és családjaik egy kedélyes és jósikerű estélyen búcsúzhatnak el a nyári estélyektől, melyeket felvált a fürdőzés és nyaralás, hogy a szezon végeztével ismét előkerüljön a téli esték terve és ama fényes mulatságok sorozata, melyekkel a kaszinó igazgatósága a tagok szórakoztatásáról gondoskodik.

— **(Kinevezés.)** Br. Fejérváry Imre főispán Németh Károly megyei közigazgatási gyakornokot tiszteletbeli aljegyzővé nevezte ki.

— **(Sajtóhiba.)** Lapunk szerda esti számában közölt „A fogyasztási adópótlékokról” című cikkünkbe sajtóhiba csuszott be. Közlésünk szerint az adócikkek hivatalból leendő felvétele január elsején kezdődik, mit most a vett hivatalos értesítés szerint oda helyesbitünk, hogy az adócikkek hivatalból leendő felvétele f. é. július hó elsején (tehát már holnap) veszi kezdetét.

— **(A Mohácsi Iparos Olvasókör ünnepélye.)** A Mohácsi Iparos Olvasókör a Pécsei Dalárda közreműködésével fényesen sikerült táncal egybekötött hangversenyt rendezett tegnap este a mohácsi Lajos szobor-alap javára. A hazafias célra tekintettel, természetesen, hogy zsufozásig megteltek a mohácsi olvasókör remekül díszített termei, ahol Mohács összes előkelőségei megjelentek, a hangversenyen közreműködött a Pécsei Dalárda is, melynek tagjai tegnap délben utaztak Mohácsra, ahova délutáni 1/2, 3 órakor érkeztek. Dalárdistáinkat a vasutnál a Mohácsi Iparos Olvasókör elnöksége fogadta, mely fényes tanujelét adta magyaros vendégszeretetének. Kevéssel a megérkezés után az olvasókör elnökségének vezetése mellett hajóra ültek dalosaink s a mohácsi szigetre hajóztak, ahol Klombauer Antal városi jegyző fogadta a vendégeket ebédre. Ebéd alatt a dalárda

nehány magyar nótát énekelt el s nem volt hiány a sikerülnél sikerültebb felköszöntőkben sem. A kedélyes ebéd — melynek egyik fő fogását a kitűnő dunai halpaprikás képezte — esti hét óráig tartott, amikor a vendégek ismét hajóra szálltak s visszamentek Mohácsra. Pontban nyolc órakor kezdődött a zsufozásig megtelt teremben a hangverseny, melyet a Pécsei Dalárda nyitott meg Huber Károly Ünnepi dalával. Már megjelenésükkor is zajos tapsal fogadta a közönség a dalárdát, mely lelkesedés csak nőtt, midőn a dal utolsó akkordjai is elhangzottak. A műsor második számát is a Pécsei Dalárda szolgáltatta Abt F. A csöndes vízi rózsa című bájos műdalával, melylyel itthon a szombati hangverseny alkalmával is nagy hatást értek el. Ezután Kiefer Antal Zúg a vihar... kezdetű dalt adta elő cimbalmon annyi rutinnal és precizitással, hogy a közönségnek szünni nem akaró tapsai folytán kénytelen volt a műsor eme számát még két remekül előadott magyar népdallal megtoldani. Majd ismét a Pécsei Dalárda lépett a podiumra s Horváth Nép-dal egyvelegjét és Storch A. Éji varázs című dalát énekelte, mindkettőért a közönség lelkes tapsaitól jutalmazva. A műsor egyik kiemelkedő számát képezte Jankovits Mariska éneke. A fiatal hölgy csengő, tiszta hangon s műkedvelőknél ritka precizitással énekelt el két magyar dalt, melyek után oly viharzó taps zúgott fel, hogy a műsor eme számát is két magyar dallal kellett megtoldani. A műsort a Pécsei Dalárda fejezte be Gaal Ferenc Nyisd ki anyám... című dalával, melylyel szintén nem csekély hatást értek el s melynek eléneklése után a közönség lelkesen megjelenezte a közreműködőket. A műsor után vacsora volt, míg a szomszéd teremben nótára gyujtott a cigányzenekar s kezdetét vette a tánc, mely a legjobb kedvben reggeli hat óráig tartott. A mohácsi olvasókör hazafias és fáradhatlan rendezőbizottsága teljesen meg lehet elégedve az elért óriási sikerrel, mely úgy erkölcsi, mint anyagi tekintetben fényesnek mondható.

— **(Pályázat.)** A kaposvári királyi törvényszéknél egy aljegyzői állás van üreseedben. Pályázati kérvények két hét alatt adandók be a kaposvári törvényszék elnökéhez.

— **(Az iskolai év bezárása.)** Tegnap osztották ki az iskolákban az évvégi bizonyítványokat és értesítőket s ezzel bevégeződött az 1898—99-diki tanév s az iskolák növendékei szétmentek két hónapi vakációra, a tanítók pedig a jól megérdemelt pihenésre. A városi iskola növendékei, a polgári leányiskola, a belvárosi, szigetikülvárosi, ágoston-téri, felsővámház-utcai iskolák ünnepélye a következőleg folyt le: Reggel nyolc órakor vonult be az iskolába, az ünnepi díszbe öltözött tanulóifjúság, s a szülők és meghívott tanügybarátok jelenlétében megkezdődött az ünnepély, melyet a kiküldött iskolaszéki tag beszéde nyitott meg. Ezután szétosztották a bizonyítványokat és iskolai értesítőket, s az iskolaszéki tag záróbeszéde s a Hymnus eléneklése után eleresztették az ifjúságot, mely a szélrózsa minden irányába oszlott szét, élvezni a vakáció gyönyöreit. Mint kiküldött iskolaszéki tagok szerepeltek, a polgári leányiskolában: Majorossy Imre polgármester; a belvárosi községi elemi fiúiskolában: Kelemen Mihály nyug. főtörzsorvos; a szigeti külvárosi iskolában: Szuly János ügyvéd; az Ágoston-téri iskolában: Kindl József; a felsővámház-utcai iskolában: Szieberth Nándor dr. ügyvéd. Az összes iskolákban együttvéve hatszáz jutalomkönyvet osztottak ki. A ciszterci rend főgimnáziumának tanulói a belvárosi templomban, a főreáliskola növendékei az irgalmasok templomban hallgattak Te Deumot s azután az intézeti igazgatók bucsúbeszéde után az osztályfőnökök az egyes osztályokban szétosztották a bizonyítványokat. A felsőkereskedelmi iskolában a polgári fiúiskolában, a tanítóképezde-

ben szintén ünnepélyesen zárták be a tanévet s így — a jogakadémián, az apácák iskolájában és a tanítóképzőben a tanév bezárása már előbb megtörtént, — összes tanintézetekben csend honol ma már s két hónapig üresek lesznek az iskolák padjai!

— **(Felakasztotta magát.)** Ma délután 4 órakor a pálya-utca 40. szám alatti házban öngyilkosság történt. A ház padlásán Szöllős József, munkásember, felakasztotta magát. Mikor észrevették, már meg volt a teste meredve s a rendőrségnek az eset bejelentésén, Tolnai Vilmos dr. orvos, az ügyeletes rendőrbiztossal kiment a helyszínére, de már csak a beállott halált konstatalhatta. Az öngyilkos hulláját kiszállították a temetői hullaházba. Hogy az öngyilkost végzetes tettére mi vitte, hozzátartozói nem tudják.

— **(A főgimnáziumi ifjúság tornaünnepélye.)** Lapunk legutóbbi számában megírtuk a pécsi főgimnáziumi ifjúság tornaünnepélyét, mely számos szülő és tanügybarát jelenlétében szerdán délután 5 órakor vette kezdetét a torna-téren. Az ünnepély esti hét óráig tartott s így ennek lefolyásáról csak ma értesíthetjük olvasóinkat. Mint azt már megírtuk, az I. és II. osztály növendékei szabadgyakorlatokat tartottak. Igen szép látványt nyújtott a harmadosztályi tanulók menetgyakorlata is, kik énekkísérettel a szebbnél-szebb gyakorlatokat végezték. A IV. és V. osztály tanulói ezután szintén énekkísérettel festői látványt nyújtott geometriai alakokat és mozgó csillagokat alakítottak, melyek a jelenvolt nagyszámu közönséget tapsra ragadták, miután ez a szabadgyakorlatoknak a díztornászat terén egész új módja. Ezután ugyancsak a IV. és V. osztály növendékei táv- és magasugrási gyakorlatokat mutattak be, melyek mindannyia a növendékek gyakorlottsága és ügyessége mellett tanuskodik. A hatodik és hetedik osztály növendékei ezután a sulydobást gyakorolták, melyben a legmagasabb rekordot (4.8 méter magasság) Cvetkovics Ferenc VI. osztályu, Cvetkovics Lajos VII oszt. és Györkö Sándor VI. oszt. tanulók érték el. A tornaünnepélyt az összes tanulók nyújtógyakorlatai fejezték be, mely alkalommal az alsóbb osztályu növendékek csupán testedző gyakorlatokat végeztek, míg a magasabb osztályu növendékek valóban szép és nehéz produkciókat mutattak be, melyeket a közönség zajosan megtapsolt. A tapsban nyilvánult közkívánatra az V. VI. és VII. osztály növendékei remekül sikerült létragulyákat és piramisokat alakítottak énekkísérettel. Ezután díszfelvonulást tartott a főgimnáziumi ifjúság s ezzel véget ért a szépen sikerült tornaünnepély, melynek sikerében az oroszánrész a főgimnázium buzgó torna-tanárát, Hemmerich Károlyt illeti.

— **(Halálozások.)** Fuhrmann Ferencné szül. Spacek Margit, életének 69-ik évében Csúzán meghalt. Temetése tegnapelőtt volt ugyanott nagy részvét mellett. Az elhunyt halálát 2 leánya, nyolc unokája, egy dedunokája, és nagyszámu rokonság — közte veje Sebestyén Adám csuzai körjegyző — gyászolja. — Gresz Nándor, Gresz Nep. János, törvényszéki irodatiszt fia, életének 26-ik évében meghalt. Temetése holnap (szombaton) délután félhat órakor lesz a Kossuth Lajos-utca 26-ik számu házból a budaikülvárosi temetőbe. Lelkiüdvéért az engesztelő misét július 3-án reggel félnyolc órakor tarják az Ágoston-templomban.

— **(Pusztító járvány.)** Kölesden a számárhurut járványosan lépett föl és napról-napra szedi áldozatait a község fiatal csemetéi közül. Sajnos, hogy az orvosi tudomány e betegség ellen, a levegőváltoztatáson kívül, hatóságosabb gyógyszert még nem talált föl.

— **(Tisztviselők fizetés-emelése.)** Az állami tisztviselők régi panasza végre meghallgatást talált. Évek óta peticionáltak fizetés javítás ügyében s mivel a legutóbbi csak olyan volt, mint a szentelt víz: épenséggel nem segít rajtuk, most végre elhatározták a gyö-

keres reformot. A pénzügyminisztérium kebelében most folynak a tanácskozások és számítások a módosítások fölött. Ugy tervezik a fizetés javítását, hogy ezuttal 600 frtnál kezdődne a legkisebb fizetés s azután mindenkor 200—200 frttal folytatódna az emelkedés a VIII. rangosztályig. Ezzel végre a magyar államtisztviselők régi jogos kívánságát oldanák meg közmegelegedésre. Ez igaz. Csak hogy egyszer már azt is szeretnők hallani, hogy a vármegyei tisztviselők fizetését is rendezik. Az állami hivatalnokok jóval magasabb fizetését a szükséghez képest még emelik, a katonatisztek magas fizetésemeléséről is gondoskodnak, csak a vármegye tisztviselőit hagyták meg a nyomorúságban. Az állam a municipiumhoz utasítja őket, ez meg az államhoz. Így tart a tengődés évek óta s a kiknek a kezében van a »fehér szerecsenek« sorsa, tétlenül nézik a vergődést.

— **(Tolvaj szolga.)** Valahonnan Zalavármegyéből került Szegzárdra *Hiszál* József szolgálgegyény, a ki *Kovács* Péter szegzárdi gazda szolgálatába állott. Jól is ment itt *Hiszál* a dolga, ő azonban a szabadság után vágyódva, a napokban cselédkönyvének kilopása után kerekelt oldott. Midőn a gazda, a ki ez idő alatt távol volt, haza jött, hűlt helyét találta szolgájának és arról győződött meg, hogy nemcsak a cselédkönyvét, hanem egy kaszát, baltát, tarisznyát, két kefért, ló-pokrócot és egy villát is elvitt. A tolvaj szolgát most a csendőrség nyomozza.

— **(Elő munkálati engedély meghosszabbítása.)** A kereskedelemügyi miniszter K. *Hajós* Mihály ügyvéd, alsó-lendvai lakosnak a Dunántúli helyi érdekű vasutak Alsó-Lendva állomásától Letenye, Becsehely és Török-Kanizsa irányában a cs. kir. szab. déli vaspálya Nagy-Kanizsa állomásáig, valamint folytatólag Somogy-Szent-Miklós, Surd és Zákány irányában a magyar kir. államvasutak Gyékényes állomásáig vezetendő gőzmozdonyu helyi érdekű vasutvonala hivatali elődje részéről az 1898. évi július hó 8-án kelt rendelettel kiadott elő munkálati engedély érvényét a lejáratától számítandó további egy év tartamára meghosszabbította.

— **(Tanulmányut.)** A főreáliskolai ifjak tanulmányutjukról tegnap hazaértek. Mint megirtuk, Pécsről június 22-én az éjféli személyvonattal indult el a velencei kirándulásban résztvevő 37 tanuló *Gallovich* János, *Mike* Géza, *Paulay* Ödön és *Simon* Béla tanárok vezetése alatt. A megérkezés Fiuméba esőben történt, de annál kellemesebb időre virradt másnap a társaság, mely napot Fiume nevezetességeinek megtekintésére és kirándulásra Abbáziába fordították, hol meg is fürödtek és izomerősítő hosszú sétát tettek a tengerpart mentén. Visszatérve Fiuméba, a »*Dániel* Ernő«-re szálltak, mely Velencébe szállította őket. A hajón találkoztak a szentesi főgimnáziumi tanulókkal, kik szintén tanulmányutra használták fel a tanév utolsó hetét. 25-én (vasárnap) reggel látták meg végre az ifjak Velencét, a »szigetek királynőjét«, melyről annyit olvastak, melyet képzeletük oly ragyogó színekkel festett ki. A hogy gondolákra szállva, az enyhe olasz ég alatt a Canális csendes vizében a gondolasok halk és ritmikus lapátütései közben a szárazföldhöz közeledtek, látva jobbról-balra a hullámoktól kiemelkedni az óriási márványpalotákat, ez oly látvány volt, oly érzés szállta meg a pécsi fiukat, mely emlékezetökből soha sem fog kitörültni. A vasárnapot és hétfőt Velence látványosságainak megtekintésével töltötték, közben kétszer is kirándultak a szomszédos Lidó-ba, a hol a szezon már javában folyik s itt is tengeri fürdőt vettek, a miről uton levők meg szoktak feledkezni, pedig enél nincs üdítőbb az utazás fáradalmaitól elcsigázott emberi testnek. Hétfőn este újra a »*Dániel* Ernő«-re szálltak, mely vissza vitte őket Fiuméba, hol az uti programnak megfelelőleg újra egy napot töltöttek Fiume környékének megtekintésével. E tartózkodást arra

is felhasználták, hogy a társaság nevében *Gallovich* és *Mike* tanárok *Szapáry* László grófnál, a fiumei kormányzónál tisztelegjenek, de a kormányzó hivatalos teendői folytán távol volt Fiumétól. Realistáink izelítőt kaptak abból a szeretetből, melyel horvát testvéreink irántunk viseltetnek. Susakban egy nagyhorvát, foglalkozására nézve alkalmasint csizmadia volt, rájuk rivalt, hogy ne beszéljenek magyarul és Zágrábban is, melynek megtekintésére egy órai időt fordítottak, a magyar diákok láttára összeverődött egy horvát diákcsoport és ki tudja, nem ismétlődtek volna-e meg a vasárnapi horvát-serb összekülönböztetés jelenetei, ha egy óra elmúltával diákjaink vonatra nem ültek volna, mely visszahozta őket Pécsre, a hová egy heti távollét után, tegnap (csütörtökön) hajnalban érkeztek, lelkek tele impressziókkal, fejökben új néprajzi és művészettörténeti ismeretekkel, de egyúttal a hosszú út fáradalmaitól elgyötrődött testtel. De szerencsére az ügyes rendezés folytán — mely első sorban *Gallovich* János tanár érdeme, kinek fiumei tanárkodásának ideje alatt alkalma volt az ezen tanulmányuton bejárt vidékeken pontos és bő helyszíni ismereteket szerezni, továbbá *Dischka* Győző igazgatóé, ki e szép és hasznos eszmét magáévá téve, annak sikeres megvalósítását hathatósan támogatta — a hazatért deákoknak más teendőjük már nem volt, mint az évvégi bizonyítványt átvenni és megkezdeni a kéthavi vakációt.

— **(Athelyezés.)** A vallás és közoktatásügyi m. kir. miniszter. *Merényi* Kálmán és neje született *Millner* Katalin magyar-óvári allami elemi iskolai tanítót, illetve tanítónőt, jelen minőségükben a kaposvári állami elemi iskolához helyezte át.

— **(A repülő fazekak.)** A bibliai történetből tudjuk, hogy az izraeliták egyik bírja, *Gedeon* embereit a többek közt fazekakkal fegyverezte föl és szerencsésen meg is verte az ellenséget. A napokban a szegzárdi piacon amazonok vívtak kemény harcot *Gedeon* módjára, a mennyiben fegyverül ők is fazekat használtak. A csinos eset főszereplői *Váci* Istvánné és *Tamás* Ferencné voltak, a kik egymás mellett edényeket árulgattak. Ugy délfelé a két szomszédasszony nyelveskedni kezdett egymással és végre szóról-szóra annyira összekülönböztek, hogy az összecsendült kíváncsi nép szeme láttára hajba kaptak és a földön huzogatták egymást. Ezt látva *Tamásné* inasfia, édesanyja védelmére kelt és egy nagy fazekkal *Vácinét* oldalba vágta. A harcba ekkor belevegyült *Váciné* édesanyja is. Ez alatt a két felbőszült »némben« fazekakkal fölfegyverkezve olyan tusát vívott, hogy csak úgy repültek az edények. Egyik fazék *Váciné* fejét érte, a kit menten elborított a vér és annyira megdagadt az arca, hogy sokáig viselte a nyomát. A tusának számos fazék és bögre esett áldozatul, melyek mind *Váciné* tulajdonát képezték és így ő a testi sértésen kívül anyagi veszteséget is szenvedett.

— **(Succi vetélytársa.)** A XIX. század legnagyobb koplalóját, *Succit*, akarja lefőzni *Elrach* Saubib, aki Rouenban tegnap kezdte meg mutatványait a Hotel d'Espagneban. Beletétele magát egy üvegtetés koporsóba, amelyet aztán leszegeztek, lepecsételtek. Ebben fog feküdni hét nap és hét éjjel evés, ivás nélkül. Mi azonban csak kötve hiszünk a komának, mert tudjuk a mi ősbudavári fakirjainkról, hogy nem mind koplal, aki alszik.

— **(A pécsi dalárda hangversenye.)** A »Pécsi Dalárda« szerdán este szépen sikerült hangversenyt tartott tagjai számára a Schwarz-féle vidgató termében. Csupán az volt kár, hogy a szép és szokott precizitással elénekelt műsornak kevés hallgatója volt, mi különben nem a dalárda-estélyek iránti érdeklődés megcsappanását jelenti, mint inkább azt a tényt bizonyítja, hogy a közönség nyáron nem vesz szívesen részt a zárt helyiségekben rendezett mulatságokon. Azonban a kevés számú közönség is a legjobb

hangulatban a késő éjjeli órákig maradt együtt sőt táncban sem volt hiány. Este 8 órakor kezdették meg dalosaink a műsort, melynek első száma *Gaál* Ferenc »Sóhajtás« című dala, tapsra ragadta a jelenvoltakat. Ezután *Abt* F. »A csendes vizirózsa« című műdalát énekeltek el, melynek kedves melodiája is nagy hatást ért el. Zajosan megtapsolták a műsor következő számát, *Horváth* dr. magyar »Népdal-egyvelegét«, melynek precíz elénekléseért valóban dicséret illeti a derék dalárdistákat. A műsort *König* tüzes dalamu, lelkesítő »*Bordal*«-ával fejezték be a dalárda tagjai, kiket a közönség a műsor végeztével is zajosan megtapsolt, s így dalosaink a szerdai estély erkölcsi sikerével teljesen meglehetnek elégedve.

— **(Péter-Pál ünnepe.)** Derült, igazi nyári idő kedvezett tegnap Péter és Pál apostolok ünnepének, mely napon vakációra mennek a tanuló ifjak s mely nap kezdete a föld részére nézve a legnehezebb munkának, az aratásnak. A székesegyház védőszentjei Péter és Pál apostolok lévén, tegnap búcsú volt a székesegyházban, hol az ünnepi nagymisé a megyés püspök pontifikáita, beszédet pedig *Fülöp* György, miszlai esperesplébános, tb. pápai káplán tartott. A püspöki palotán nemzeti lobogó hirdette az ünnepet, a székesegyház előtti téren pedig búcsú sátrak voltak felállítva. És egész nap tele volt a sétater ünnepelő publikummal, kik közül élénken vált ki a közeli falvak népe, kiknek leányai, asszonyai festői viseletükben mindenütt sok nézőt vontak maguk után. A sokac nép nemcsak a búcsúra, hanem a siklósi- és pályautcai vendégfogadóknak elszórtan tartott aratási szegődtetésre, az úgynevezett leányvásárra is jött, a mely nagyvigan állt egész késő délutánig, friss sörök fogyasztása és muzsikaszó hallgatása, meg táncok lejtése mellett.

— **(A magyar katolikus papság csoportképei.)** A magyarországi katolicizmus 900 éves jubileuma alkalmából dr. *Simonsen* István János fölvetette azt az eszmét, hogy az összes magyar katolikus papok egyházmegyénként állítsák össze arcképeiket csoportképekbe. Az eszme megtetszett több magasállású egyházi férfinak, kik is fölhívást bocsátottak ki kartársaikhoz, melyben látogatójegy nagyságu mellképek beküldésére kéri őket, hangsúlyozván, hogy a gyűjteményből senki se maradjon ki. A körlevél első aláírói közt van: *Szeker* János vál. püspök (Rozsnyó), *Oltványi* Pál prépost (Szeged), *Fabián* János kanonok (Érsekújvár), *Pokorny* Frigyes szt.-Benedek-rendi alperjel (Zala-Tihany), stb. stb. A képgyűjteményt az 1900-ik évre tervezett katolikus kiállításon is ki fogják állítani, ha e kiállítás létre jön. Dr. *Simonsen* különben, (ki Budapesten Kerepesi-ut 82. sz. alatt lakik) a fényképészeti költséget is megtéríti mindazoknak, kik ez iránt hozzá fordulnak.

— **(Falusi gyerek Pécssett.)** Ha a falusi kis leánnyal a költő megcsodálhatta annak idején Pestet, ma megteheti egy falusi gyerek Pécsset szemben azt a megtiszteltetést, hogy eltéved benne. Így tett tegnap *Katos* József hat éves gyerek, kinek szülei pár hete jöttek be Pécsre lakni. A fiu a halászutca 1. szám alatti lakásukról elténfergett s szülei mikor észrevették távozását, mindentelé keresték, de nem találtak rá. Anyja sirva sietett a rendőrségre, hol azonban hamar megvizsgálták, mert az eltévedt fiut egy rendőr csakhamar megtalálta s átadta a megijedt anyának.

— **(A zöld szalmakalap.)** A szalmakalap alkalmas viselet nyár-időben és igen sokféle alakban, színben csinálják is szezononkint a divatját. Most divatos a zöld szalmakalap. A sárga szalmakalapot a néphumor takarmány-kalapnak keresztelte el annak idején, a zöld szalmát most valószínűleg — legelő kalapnak fogja elnevezni. Szalmakalapról, melyet föluzsonnázott a fiakkerecs ló, már hallott az ember történetet, de olyan

szalmakalapról, amely miatt párviadal esett, még nem szólt eddig a krónika. Be kellett hozni a zöld szalmakalapot, hogy ez is megtörténjék. Igen, egy zöld szalmakalapról van szó, amely miatt alighanem vér folyik. Pedig ártatlan dolog az egész. Egy szegény fiatal ur is vett magának divatos zöld szalmakalapot és úgy találta, hogy ez pompásan illik neki. Mikor először végigment vele a korzón, mindenki a szép zöld és divatos szalmakalapot nézte. Erről meg volt győződve a tulajdonos! A kávéházban is a fején tartotta, hogy alkalmat nyújtson mindenkinek a nyugalmas megismerésre. S itt történt, hogy miközben a tükörrel szemben ülve a kalapot hol fölebb tolta, hol lejjebb huzta a fején, egyszerre oda szólt az egyik barátjának:

— No hát mit szólnak az új zöld szalmakalapomhoz! Ugy-e, hogy pompásan áll?

A jó barát elragadtatással sietett magasztalni a pompás divatot:

— Mintha csak a fejedből nőtt volna ki.

A zöld szalmakalap tulajdonosa odébb sietett és segédekkel küldött a barát nyakára. Most folyik a tárgyalás.

— **(Amerikai házasságok.)** Az amerikai excentrikus házasságokból közölnek a lapok egy kis érdekes választékot. Könnyen megérthetők azon könnyűségénél fogva, melylyel Amerikában főkötő, illetőleg papucs alá lehet jutni. Az már husz év előtt is előfordult, hogy táviratilag kötöttek házasságot. Az azonban már a ritkább esetek közé tartozik, hogy egy csinos fiatal miss az utca szögletén egy udvarias yankeével véletlenül összeütközik s a yankee bocsánatkérésének kifejezéseül egy óra múlva nőül veszi. Hogy valaki esküvőre utazék, az utolsó vasuti állomáson régi szerelmével találkozók s új szerelmét a nászvendégekkel egyetemben ülni hagyja, szintén nem mindennapi eset. Nem szokatlanok azonban Amerika félreeső nyugati tájain a lovon kötött esküvők. Minthogy azonban előfordult, hogy ily esküvőknél a lovas pár az esketési költségek megfizetése nélkül elgaloppozott, az ily esküvőket végző hivatalos személyek revolvert hordanak magukkal, hogy szükség esetén a szökevények után »golyó-áldást« küldjenek. Minthogy amaz égi tájakon városok és községek nincsenek mindig kéznél, még kevésbé templomok vagy kápolnák, nem ritkán lehet olvasni ilyféle házassági jelentéseket: »John Cox Coloradoból és Ellen Lidia Harrington Bourtt-Countyből (Nebraska), egybekeltek Washington keleti felében, a 32. határkerület északnyugati negyedében, a 21. járásban, egy nyílt szánon, derűs ég alatt, nyugat délnyugati szél mellett«. A newyorki központi park egyszer egy léghajón kötött házasságnak volt a színhelye. A fiatal pár az alderman áldását a léghajón ülve fogadta. A szertartás befejezése után a köteleket eloldották s nagy néptömeg ujjongása közt emelkedett föl boldog terkével a ballon az égi régiók felé. Ez esküvőnek pendantja az, amelyet egy mammuth barlangban kötöttek. 1881-ben távirati uton kötöttek esküvőt Coloradoban; az egyik fél a Pikes-Peak hegy csucsán, a másik a hegy lábán mondta el a holtomiglan-holtodiglant. Az amerikai törvények szerint azonban a »rózsaláncokat« ép oly könnyen és gyorsan lehet fölbontani, mint megkötni.

## Törvénykezés.

§ **Gondnokság alá helyezések.** A szegzárdi királyi törvényszék közhírré teszi, hogy *Nyul* Jánosné szül. *Tóth* Erzsébet tolnai lakos és *Töttös* Sára szegzárdi lakos elmebaj miatt gondnokság alá helyezték.

§ **Verekedő bányászok.** *János* Antal szabolcsbányai lakos bányamunkás, nagycsütörtökön be talált otthon pálinkázni s a szesz okozta fölhevült állapotában bement a szabolcs-bányatelepi korcsmába, ahol egyik

régi haragosa, *Dobos* József is mulatott. Amint *János* Antal megpillantotta *Dobost*, oda ment hozzá és rákiáltott:

— Eredj ki innen, ha én mulatni akarok!

S ezzel kirántotta *Dobos* alól a széket. *Dobos* sem volt rest s egy literes üveggel fejbe verte *Jánost*, de az üveg nem törött össze, sőt a *János* koponyájának sem esett komolyabb baja, mit a fejbe vert magyar azzal hálált meg, hogy eltört egy széket s annak a lábával úgy csapta homlokra *Dobost*, hogy az egyik szemére huzamosabb időre megvakult. Tekintettel azonban arra, hogy *Dobos* szeme időközben meggyógyult s hogy a szenvedett sérülés is egy hónap alatt begyógyult, a pécsi kir. törvényszék *János* Antalt a súlyos testi sértés büntetésében bűnsnek mondotta ki, s számos enyhítő körülmény tekintetbe vételével hat havi börtönre ítélte. Az ítélet jogerős.

§ **Cukorsüvegek veszendőben.** *Hollósi* Mór pécsi fűszerkereskedő elküldte *Horváth* Antal nevű háziszolgáját két süveg cukorral az egyik vevőjéhez, azzal a meghagyással, hogy az érte járó 9 forint 29 krt szedje be. De *Horváth* Antal jobbnak látta a beszédett pénzért egy »görbe« napot csinálni magának s azért végigjárta az országuti korcsmákat. Mikor már fogytán volt a pénze, kiment Üszöghre s ott megismerkedett valami mohácsi emberrel, ki a sikkasztó háziszolgát elvitte kocsiján Mohácsra. Ott azonban a gazda feljelentése folytán csakhamar kézrekerítették *Horváthot* s behozták a pécsi kir. ügyészség fogházába. A pécsi kir. törvényszék *Horváth* Antalt a sikkasztásért négy havi fogházra ítélte s ebből a vizsgálati fogság által egy hónapot kitöltöttnek számítanak. Az ítéletben úgy a vádlott, mint a kir. ügyész, megnyugodtak.

§ **Ítélethirdetés.** Még 1897. év december 24. és 25-dike közötti éjjelen történt, hogy *Polics* Mária és *Szimácz* Mártonné olasz lakosok és még hét asszony elmentek éjfél misére a templomba, ahol azonban a karácsonyi vacsora utóhatása alatt elieledkeztek a templom szentségéről s ott az Isten házában alapos veszekedést rendeztek. Mind a kilenc ellen templomsértés címén megtették a feljelentést a pécsi kir. törvényszékénél, mely a vádlottakat két-két heti fogházra s 10 frt pénzbüntetésre ítélte. Ugy a vádlottak, mint a kir. ügyész az ítélet ellen felebbezést jelentettek be, minek folytán a kir. ítéletábla *Szimácz* Mártonnéra nézve — mint a ki a veszekedést kezdte — helybenhagyta a büntetést, míg a többi vádlottakat a vád és következményei alól felmentette. A másodbiróság ez ítélete, miután ellene felebbezést nem jelentettek be, most jogerőssé vált.

§ **A jó szomszédok.** *Nagy* Sándor Jánosné és *Dávid* Jánosné zalatai lakosok szomszédok lévén, ősi szokáshoz híven összevesztek egymással, mibe nemsokára a két férj is belekeveredett. Ezek aztán a felmerült diferenciákat ököl-jogon intézték el, amennyiben *Kis* *Dávid* *János* *Nagy* *Sándor* *János* né egy lapáttal fejbe verte, *Nagy* *Sándor* *János* pedig revolverrel rálőtt *Kis* *Dávid* *János* ra, annak feleségét pedig agyonlövással fenyegette. A golyó szerencsére nem talált s a fenyegető sem váltotta be a fenyegetését, mindamellett azonban megtették egymás ellen a feljelentést. Így került *Nagy* *Sándor* *János* a súlyos testi sértés vétségével, *Kis* *Dávid* *János* pedig a szándékos emberölés büntetésének kísérlete és az életveszélyes fenyegetés vétségével vádoltan a pécsi kir. törvényszék elé, mely *Kis* *Dávid* *Jánost* a vád és következményei alól felmentette, *Nagy* *Sándor* *Jánost* pedig a testi épség veszélyeztetésének kihágása miatt behajthatlanság esetén egy napi fogságra átváltoztatandó 5 frt pénzbüntetésre ítélte. Az ítélet jogerős.

§ **Csőd.** A pécsi kir. törvényszék *Königstein* Mari pécs-bányatelepi bej. kereskedő ellen elrendelte a csődöt. Csődbiztos dr. *Porgesz* Miksa kir. törvényszéki bír.; tömeggondnok dr. *Ferenczy* László; h. tömeggondnok *Wessel* Manó. Bejelentési határidő 1899. ju-

lius hó 20; felszámolási határidő 1889. szeptember hó 6.

§ **Elhalasztott végtárgyalás.** A pécsi kir. törvényszék ma délelőttre tűzte ki *Hege* *düs* *Alfréd* és *Németh* *Károly* párbajügyében a törvényszéki végtárgyalást. Miután azonban *Bodó* *Aladár* dr. ügyvéd és *Rác* *Gusztáv* beidézett tanuk nem jelentek meg, a kir. törvényszék a végtárgyalást ujabban kitűzendő határnapig elhalasztotta.

§ **Kann** *Ignác* csődügye. Tegnap járt le *Kann* *Ignác* ismeretlen helyen tartózkodó, volt pécsi borkereskedő csődügyében a pécsi kir. törvényszék mint csődbíróság által kitűzött igénybejelentési határidő, minek folytán a kir. törvényszék a felszámolási tárgyalás határnapját f. é. július hó 11-én d. e. 9 órára tűzte ki. Ez alkalommal fogják végleg megállapítani az aktívák és passzívák mennyiségét s ekkor történik majd a hitelezők bejelentett követeléseinek sorozása is.

§ **A babona.** *Hinterberger* *Jakab* pécsi lakosnak, még ez év elején elveszett egy arany zsebórája; az öreg ember, hogy megtudja ki volt a tolvaj, valami javasasszony tanácsára a »szita jövendölés« babonájához folyamodott. Olyan dolog ez, hogy egy szitát cérnaszálra fűznek s a felfűzött szitát valami kabalisztikus mondás kíséretében el kezdik forgatni, s ebből a forgásból kiolvassák, hogy ki volt a háztól elveszett tárgynak a tolvaja. *Hinterberger* *Jakab* nak a szitája azt jósolta, hogy az óráját a vele szomszédságban lakó *Orf* *Erzsébet* lopta el, ki ellen az öreg ember — bizva a jövendölésben — feljelentést tett lopás miatt a bíróságnál. A bíróság természetesen a »szita jövendölést« nem tekintette bizonyítéknak s a leányt felmentette a vád és következményei alól. *Orf* *Erzsébet* azonban nem elégedett meg ennyivel, hanem rágalmazás miatt pört indított *Hinterberger* *Jakab* ellen, akit a törvényszék ma megtartott végtárgyalás után 20 frt pénzbüntetésre ítélte. Az ítélet ellen úgy a vádlott, mint a kir. ügyész felebbezést jelentettek be.

§ **Megvert végrehajtó.** *Schubert* *Manó* bírósági végrehajtó m. év október hó 17-én elment *Bodor* *Lászlóné* m.-hertelendi lakosnőhöz, hogy annak egy tartozása fejében butorait lefoglalja. Az asszony azonban azzal fogadta a végrehajtót, hogy lakásából kilökte, majd vasvillát ragadott, s azzal kezdte ütlegetni a végrehajtót, ki kénytelen volt a csendőrk segítségét igénybe venni, s így fogantositani a végrehajtást, egyben feljelentést tett hatóság elleni erőszak miatt *Bodor* *Lászlóné* ellen, akit a pécsi kir. törvényszék, a megtartott végtárgyalás után egy havi fogházra ítélte. Az ítélet ellen úgy a vádlott, mint a kir. ügyész felebbeztek.

§ **Megölte a gyermekét.** *Bernhardt* *Tamásné* szabási lakosnő elváltan élt az urától s ez alatt az idő alatt történt, hogy az asszonynak gyermeke született, azonban már néhány nappal születése után meghalt. Miután a gyermek egészséges és életképes volt, ez a hirtelen elhalálozás gyanút keltett az asszony ismerőseiben s azt rebesgették, hogy *Bernhardt* *né* megölte a gyermekét. Eme gyanujuknak nemsokára nyíltan is kifejezést adtak s így történt, hogy elrendelték a kis hulla boncolását, melynek folyamán beigazolást nyert a szomszédok gyanuja. A boncolás konstatálta, hogy a gyermek a fejére mért néhány kezűtéstől halt meg. Így került *Bernhardt* *Tamásné* ma délelőtt a szándékos emberölés büntetésével vádolva a pécsi királyi törvényszék elé, mely dr. *Parragh* *Antal* hivatalból kirendelt védő hatóság védőbeszéde után a gyermekgyilkos anyát két évi fegyházra ítélte, melyből a vizsgálati fogság által egy hónapot kitöltöttnek számítanak. Az ítélet ellen vádlott, védő és kir. ügyész felebbeztek.

Pécs szab. kir. város

**meteorológiai állomása jegyzetei**

1899. június 30. reggeli 7 órakor.

Barometer (redukált) = mm. 59.6 (emelkedő.)  
 Hőmérsék = 19.4 °C  
 > maximuma: 24.1 °C  
 > minimuma: 10.3 °C  
 Párányomás: 10.6 mm.  
 Relatív nedvesség: 63.  
 Felhőzet: 5° Cir. Cum.  
 Szélirány s erő: W. E. 1.  
 Csapadék 24 órai:  
 Meleg, változó.

Dr. Czízer.

**Tanügy.**

(**Kézimunka- és rajziskola.** *Danitz* Julia, okleveles női kézimunka tanítónő, szeptember elsején kézimunka- és rajziskolát nyit József-utca 2. szám alatt. Havi tandíj 4 frt. Rajzolni és festeni is tanulónak 5 frt lesz. Beiratások már most elfogadhatók. A tanfolyam kiterjed a fehérnemű varrástól és szabástól kezdve az összes női kézimunkákra, valamint a rajzolás és festésnek úgy elemi, mint magasabb fokaira, gobelin, zománc majolika és üvegfestészetre is.

(**Tanügyi kinevezések.** A m. kir. vallási és közoktatásügyi miniszter *Pauzai Margit* és *Binger Izabella* okl. tanítónőket a mohácsi állami polgári iskolához tanítónőkül nevezte ki, valamint ugyanoda tanítóul *Könczöl József* okleveles állami polgári iskolai tanítót is.

(**Évzáró vizsga.** A *dárdai* r. k. iskolában az évzáró vizsga f. hó 18-án kezdődött, mely alkalommal úgy a tanulók szülői, valamint számos tanügy-barát is megjelent. A vizsgák — dacára a német ajku tanulók túlnyomó számának — magyarul folytak, mi leginkább *Stefan Péter* és *Schmidt Vilmos* tanítók érdeme, kik lankadatlan buzgalommal és fáradsággal igyekeznek a német ajku gyermekek megmagyarosítására. A vizsgák a tegnapi tartott évzáró ünnepélyvel értek véget, melyen — mint tudósítónk írja — a *dárdaiak* majdnem teljes számban jelentek meg. Gaál Sándor iskolaszéki elnök megtartott lelkes hangú záróbeszédében teljes elismerését és megelégedését fejezte ki a tanítóknak, a tanuló ifjúságot pedig jövőre is szorgalomra és kitartásra intette. Az évzáró ünnepély napján tartott nagymise után a lelkes tanügybarátok adakozása által befolyt hatvankét forintból vásárolt értékes tárgyakat jutalmul kiosztották a gyermekek között, kiknek nevében *Turányi Károly* IV. oszt. tanuló mondott köszönetet. Az ünnepély a Hymnus és Szózat eléneklésével ért véget.

Vidéki hátralékosainkat tisztelettel kérjük, sziveskedjenek hátralékaikat mielőbb beküldeni.

**Közgazdaság.**

□ **Tuberkulózisos tehén.** Tegnapelőtt a közbiztonság Pajor Leó, városi állatorvos elkoboztatta egy közhasználatra vágatott tehén husát, mert kitűnt az orvosi vizsgálatnál, hogy a tehén hosszabb idő óta tuberkulózisban, tüdőgümőkórban szenvedett. Mint értesülünk, a tehenet egy mézáros egy oly gazdától vette, kinek több tehené is van. Ezért célszerű volna, ha e teheneket is hatóságilag megvizsgálnák, mert a tüdőgümőkóros tehén teje átpiántálja a tuberkulózist az emberekbe is.

**VASUTI MENETREND.**

Érvényes május 1-től.

**PÉCSRŐL INDUL:**

	Gy. v.	Sz. v.	Sz. v.	Sz. v.
<b>Budapestre</b> . . . . .	8:22	11:41	3:06	11:33
<i>B.-Szt.-Lőrincz</i> . . . . .	8:48	12:14	3:40	12:10
(B.-Szt.Lőrinczről				
B.-Sellyére v. v. 4:55, tv. sz. sz. 9:17, v. v. 3:46)				
<i>Uj-Dombóvár</i> érk. . . . .	9:57	1:34	5:01	1:57
Kaposvár felé ind.				
gy. v. 10:08, sz. v. 1:55, gy. v. 6:31, sz. v. 2:15)				
(Báttaszék felé sz. v. 3:10 tv. sz. sz. 2:30)				
<i>Uj-Dombóvárról</i> ind. 10:04 . . . . .	2:32	5:21	2:56	
<b>Budapestre</b> k. p. u. é. 1:25 . . . . .	8:00	8:35	8:20	
	V. v.	Sz. v.		
<b>Barcs-N.-Kanizsa-Bécs felé</b> . . . . .	8:28	6:32		
<i>B.-Szt.-Lőrincz</i> . . . . .	9:06	7:11		
<i>Barcs</i> . . . . .	10:51	9:00		
<i>N.-Kanizsa</i> . . . . .	1:29	11:41		
<i>Bécs</i> . . . . .	7:42	7:17		
	Sz. v.	Sz. v.	Sz. v.	Gy. v.
<b>Eszék felé</b> . . . . .	5:35	12:14	4:26	8:20
<i>Üszögh</i> . . . . .	5:50	12:27	4:40	8:35
<i>Villány</i> érk. . . . .	6:39	1:13	5:27	9:23
(Mohács felé sz. v. 7:00 v. v. 10:35*) sz. v. 1:55 sz. v. 10:05.				
Mohács érk. 7:44 . . . . .	11:35	2:39	10:49	
Hajó közlekedés Budapest-Zimonyi vonal, lefelé minden szerdán, pénteken és vasárnap indul reggel 8:30, fölfelé minden kedden, péntek és vasárnap éjjel 2:00				
Budapest-Mohácsi vonal: naponként Mohácsról indul d. e. 10 órakor. Budapestre érkezik éjjel . . . . .			1:10	
<i>Villány</i> ind. . . . .	6:49	1:18	5:32	9:28
<i>Eszék</i> . . . . .	8:08	2:27	6:47	10:46

\*) minden szerdán, pénteken és vasárnap közlekedik.

**TÁVIRATOK.****— A belgák forradalma.**

(A „Pécsi Figyelő“ eredeti távirata.) A „Magyar Estilap“ szerint Brüsszelből kerülő uton az a hír jön, hogy a forrongó nép miatt a királyi család Bécsbe akar menekülni. A brüsszeli zavargások alkalmával tegnap kétszer lőttek a csendőrök. Az első sortűznél agyonlőttek két embert, megsebesítettek huszat; a második sortűznél ismét kettőt lőttek agyon s egész csomót megsebesítettek. A zavargás reggel három óráig tartott. Két újságíró is veszélyesen megsebesítettek.

A tegnapi zavargásokról más forrásból a következő részleteket jelentik:

A polgármesteri negyedben 30.000 szocialista lóvasuti kocsiából torlaszokat emelt s a csendőrségre lőtt. A csendőrség sortűzet adott, melynek több halott és számos sebesült lett az áldozata. Éjjel a börtönten újra sortűz dördült el s az eredmény ismét számos halott és sebesült. Brüsszel ellenségtől megszállott városhoz hasonlít. Éjjel óriási részvéttel izgatott népgyűlések folynak. Van der Velden szocialista vezér óriási lelkesedés közben proklamálta, hogy a liberálisok támogatják a szocialistákat.

A kormánykörökön nagy megdöbbenés vett erőt; a gyárosok küldöttséget menesztettek a királyhoz, hogy rámutassanak a veszedelmes helyzetre. A királyi palotában nagy a nyugtalanság.

A nép nagy tömegekben, *»veszsen a király!«* kiáltásokkal járja be az utcákat. A tömeg éjjel több nagy kávéházat ostrommal bevett s a vendégek eszeveszetten menekültek. A kórházak tele vannak sebesültekkel. Egy kávéház terraszáról rálóttek a csendőrökre, kik visszalóttek. A zavargások hajnali 3 óráig tartottak.

— **Bismark fia.** (A „Pécsi Figyelő“ eredeti távirata.) Berlinből írják, hogy II. Vilmos császár magához hívatta *Bismark* Herbert grófit. Valószínűleg belügyminiszterre akarja kinevezni a néhai vaskancellár fiát.

— **Dreyfus jön.** (A „Pécsi Figyelő“ eredeti távirata.) Párisból írják, hogy *Labori* és *Demange* ügyvédek holnap Rennesbe utaznak, hogy Dreyfussal tanácskozzanak. A párisi „Echo“ arról értesül, hogy Dreyfusné magával vitte Rennesbe azt a ruhát, melyet férje a lefokozás napján viselt.

**Budapesti börze.**

— Saját tudósítónktól. —

Pécs, 1899. június 30.

A budapesti gabona-börze árai ma a következők:

Buza, májusra: —: —: októberre: 9.15. —  
 Tengeri: 4.47. — Rozs: 7.15. — Zab: 4.78.  
 Az értéktőzsdén az áruk a következők: Osztrák hitelrészvény: 376.50. — Magyar hitelrészvény: 390. —  
 — Államvasut: 346.—.

**Szerkesztői üzenet.**

**K. K.** (Vaszar.) Épen azért hívtuk fel a vaszariak deputációjának kérelmére a közfigyelmet, hogy e dologban az illetékes hatóságok vizsgálatot tartsanak és a sérelmeket — bármely részről valók is azok — orvosolják. Mi úgy a község, mint az uradalom érdekeit megóvandóknak tartjuk; most már az illetékes körök hivatalos dolga, hogy se a vaszariaknak a pusztító szarvasokra, se az uradalmaknak a szántóföldekre járó szarvasok elpusztítóira ne legyen panasz.

**KIR. TÁBLAI ÉRTESETŐ.**

1899. évi június hó 26-án s köv. napjain elintéztett ügyek.

(Rövidítések magyarázata: hh. = helyben hagyva, mv. = megváltoztatva, rmv. = részben megváltoztatva, fo. = feloldva, rend. = rendkívényileg vissza, ms. = megsemmisítve, rms. = részben megsemmisítve, vu. = visszautasítva, hna. = hely nem adatott.)

**I. Polgári tanács.**Előadó: *Püsch Antal.*

- V. 1788. Alpar János — Pscherer Józsefné 858 forint 64 krajcár. — hh.  
 III. 1717. Fuksz Jánosné — Uj János s n. zárlat. — hh.  
 1718. „ „ — „ „ — mv.  
 1771. Kaposvárott elhalt Árpási Ignác hagy. ügye. — hh.

Előadó: *Tóthossy Béla.*

- V. 1643. Ifj. Zsobrák Ferenc — id. Zsobrák Ferenc gondnok. — hh.  
 1693. Schmidt Erzse — Kirchner János házass. felb. — hh.  
 1727. Oszoly Károly — Mózes Jánosné végr. megszünt. — rmv.  
 1737. Dunaszekcsői köz. legelő felosztás. — rend.  
 1775. Rodek Katalin s t. — Poszilovics György végrend. érvényt. — hh.  
 1668. Németh Sára — Hosszu József házass. felb. — hh.  
 1691. Petó József — Németh Zsuzsanna „ „ — mv.

1695. Decleva Miklós — Hirling Éva » »  
— hh.
1760. Mindszenty Aurél — Feith Jakobina házasság felb. — mv.
1766. Vogl Anna — Wagner Alajos házass. felb. — hh.
- III. 1696. Babics Jaksa — Kervarics Tonka kiel. végr. — hh.
1781. Bedő Anna — Markotán János s t. » »  
— hh.
- Előadó: *Kaufmann Nándor.*
- V. 1573. Deutsch Zsigmond — Strasser Henrik 1633 frt 14 kr. — hh.
1605. Gerő Antal — Gold Mór 1445 forint 99 kr. — mv.
1609. Sterczfing R. csődügy. — hh.
1679. Belovári Lajos — Labek Kálmán végr. megszünt. — hh.
1719. Szeniczai Ákos csődnyit. — mv.
1690. Pleser Ádám — Knepp Pál s t. 750 forint. — rmv.
1698. Ifj. Tóth József — Domokos Katalin s t. 150 frt. — mv.
1699. Werndorfer Viktor — Bosnyákóvics Mari s t. 34 frt 77 kr. — rend.
1701. Szujkó Sándor — Pandur Sándor s n. 50 frt. — hh.
1733. Ruska Elemér — Tóth Ferenc s t. 100 frt. — hh.
1734. Weisz János — Spiesz István 30 frt. — hh.
- III. 1697. Pikk Áron — Koleszár Stipó végr. — mv.
- Előadó: *Holics Gyula.*
- V. 1603. Györkő Katalin s t. — ifj. Györkő Sándor s t. öröks. — hh.
1656. Haraszi Sándor s t. — Duczi István s t. birt. per. — hh.
1694. Stokker György s t. — Perger Mátyás s t. ing. tjog. — hh.
- II. **Polgári tanács.**
- Előadó: *Rökk Gyula.*
- V. 1524. Gál Lőrinc — Fekete Lipót s t. gazdas. felszerel. — rmv.
1720. Gál Lőrinc — Fekete Lipót s t. gazdas. felszerel. — csat.
- Előadó: *Graff Károly.*
- III. 1556. Hermann Manó s t. tjog bek. — hh.
1600. Kölbl Mihály felszól. — rend.
1631. Bárdos Zsuzsanna s t. zjog. törl. — rend.
1646. Földi István — Kajnádi Ilona s t. perfelj. — mv.
1647. Dr. Cholnoky Sándor — Jónás János végr. — hh.
1738. Kovács Katalin — Deutsch Ádám zjog törl. — fo.
1741. Konter Mihály — Kiss Katalin végr. — hh.
1742. Baumgartner Ferenc — Schön s t. végreh. — mv.
1756. néh. ifj. Bene József öröks. bek. — rend.
1758. Hebenstreit Pál — P. Eördögh Lajos végr. — rend.
1783. Ádriai bizt. társ. — özv. Gorzó Istvánné végr. — hh.
1795. Gayer Józsefné — Gayer József végr. — hh.
- Előadó: *Zsabokrszky Ferenc.*
- III. 1739. Pécs sz. kir. város Árvatára s t. — Kovács István s n. végr. — rmv.
1740. Steszél Károly s n. — Nagy Sándor s n. végr. — hh.
1743. Grosz Ferenc — Mozolan Antal tlkvi kiig. — rend.
1755. Paksi takptár — Bagi Lajos s t. végr. — vu.
1757. Vidóczi Istvánné — Bor László Mihály végr. — mv.
1769. Marczali ált. takptár — Bata János s t. » — rend.
1770. Marczali ált. takptár — Kálmár János » — rend.
1776. Münz József — Kohn Adolf végr. — hh.
1777. Szezárdi takptár — Ivanics András végreh. — hh.
- Büntető tanács.
- Előadó: *Bocz Alajos.*
- V. 1978. Czverkovits Szevó s t. lopás stb. — hh.
1980. Szekeres István s t. » — hh.
1989. Brüll József s t. szerencsejáték. — vu.
1993. Sós (Piros) György lopás. — hh.
1994. Hullai Kati » — hh.
2000. Borsi Györgyné becs. sért. — hh.
2058. Mátyás József lopás. — hh.
- III. 2019. Miskovics András lopás. — hh.
2036. Vas Mihály » — hh.
2039. Kovács Antal » — ms.
2040. Horváth Manka János lopás. — hh.
- Előadó: *Cziglányi Béla.*
- V. 1784. Glogovecz József halált. ok. suly. t. sért. — hh.
1889. Szabó József suly. t. sért. — rmv.
1893. Pártó Ferenc » — hh.
1960. Hajdu Ferenc s t. » — ms.
1986. Id. Vincze József m. okir. ham. — hh.
- III. 1794. Kudlik János sikk. — rmv.

1823. Nezei István suly. t. sért. — hh.
1868. Szij Keszérü József suly. t. sért. — hh.
2037. Tóth János s t. » — rend.
2052. Meleg István » — hh.

Előadó: *Angyal Pál.*

- V. 1979. Frank József erősz. nemi köz. — hh.
1990. Székely István s n. hat. ell. erősz. — hh.
2051. Adler Sándor s t. család stb. — rmv.
2059. Horváth Káro Mihalyné s t. hat. ell. erősz. — hh.

Előadó: *Nábráczky Lajos.*

- V. 1974. Fülöp József s t. m. okir. ham. — rend.
1976. Markovics Miksa nyilv. rágal. — rmv.
1991. Lakosy Jenő vétke bukás. — rmv.
2035. Kis Fehér János gyilk. — rmv.
2057. Uszka György többrendbeli lopás. — rmv.
- III. 2023. Puckl György sikk. — hh.

Előadó: *Varga Nagy István.*

- V. 1975. Kósa Sándor hiv. hat. visszaélés. — rmv.
1977. Horváth György id. ingó rong. — mv.
1988. Lakatos Ágnes k. t. sért. — hh.
2033. Wirth Péter hat. ell. erősz. — hh.
2034. Németh Mártonné s t. hat. ell. erősz. — fo.
- III. 1981. Fink Jakab s t. m. lak sért. — ms.
1982. Turi József s t. ing. rong. — hh.
2020. Radics Ádám közcs. ell. kih. — ms.
2054. Haszeg Jánosné s t. sért. — rmv.

Elintézésre kintűzött ügyek.

Bejelentések 1899. évi július hó 3. s köv. napjaira.

Szüneti tanács.

Polgári ügyek.

Előadó: *Rökk Gyula.*

- V. 1657. Marócsai Juli — Szabó Eszter s t. öröks.
1729. Vörös Antal — Heller Adolf ing. teherment.
1732. Mohler Éva — Mohler Anna s t. öröks.
1764. Haberényi Pál s n. — Herczeg Lajos s t. ing. megvétele.

Előadó: *Kaufmann Nándor.*

- V. 1670. néh. Weisz Bernát hagy. ügye.
1735. Közadós Schwarcz Mihály csőd-ügy.
1736. Jusztusz Miksa — Balog Lipót s t. 741 frt 98 krajcár.
1752. Szezárd-báttaszéki h. é. vasut kisaját.
1851. Czéh Ferencné — Keresztes György s t. 50 forint.

Büntető ügyek.

Előadó: *Bocz Alajos.*

- V. 2075. Mona József s t. lopás.
2077. Miholecz József becs. sért.
2078. Blaha János s t. k. t. sért.
2091. Tóth János becs. sért.
2122. Pap Lajos lopás.
2138. Máthé Balázs becs. sért.
2139. Novák István »
2142. Tóth Jánosné k. t. sért.
2148. Sorics Istvánné becs. sért.
2149. Jackó Mátyás »
2164. Salamon György k. t. sért.

Előadó: *Nábráczky Lajos.*

- V. 1987. Gál Istvánné m. okir. ham.
2114. Marjai János többrend. lopás.
2170. Tirászi (Dér) Lajos erősz. nemi köz.
2171. Bujkos Imre gyilk.

## Nyilt-tér.

### Köszönet-nyilvánítás.

Fogadják mindazok, kik a felejt-hetetlen jó férj s apa,

### Németh József,

köz- és váltó ügyvéd, Pécs sz. kir. város tisztii gyámügyésze,

elhunyta alkalmával részvétüknek kifejezést adtak, s becses megjelenésükkel mély fájdalomunkban osztoztak, legbensőbb köszönetünket.

A gyászoló család.

Laptulajdonos Felelős szerkesztő  
SZAUTTER GUSZTÁV PLEININGER FERENC  
TAIZS JÓZSEF  
kiadó.

## Hirdetések.

4840. sz.

tlkv. 1899.

### Árverési hirdetmény.

A pécsvaradi kir. jbiróság mint tkvi hatóság közhírré teszi, hogy a németbolyi kölcsönös segélyző-egylet végrehajthatónak, Loschen Györgyné szül. Kerner Magdolna végrehajtást szenvedő elleni végrehajtási ügyében Mammel József késedelmes fizető ellenében a pécsvaradi kir. jbiróság területén lévő, Hidor község határában fekvő, a hidori 41 sz. tjkvben felvett 59. hrsz. 40. sz. házból urbéri illetőségből alperes Loschen Györgyné szül. Kerner Magdolnát illetett felére 367 frt ugy a hidori 54 sz. tjkvben felvett + 240 hrsz. szőlőből alperesnőt Loschen Györgyné szül. Kerner Magdolnát illetett felére 106 frt becsárban mint kikiáltási árban az árverést elrendelte és hogy a fentebb megjelölt ingatlanok az 1899. évi július hó 15-ik napján d. e. 10 órakor Hidor községben a bíró lakásán megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alul is el fognak adatni.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10 százalékát készpénzben, vagy az 1881. évi november hó 21-én 3333. szám alatt kelt igazságügyminiszteri rendelet 8-ik §-ban kijelölt ovadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. tcz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Pécsvaradon, 1899. évi május hó 23-án.  
A kir. jbiróság mint tlkvi hatóság.

Schill,  
kir. járásbíró.

11184. sz.

Tlkv. 1898.

### Árverési hirdetmény.

A dárdai kir. járásbíróóság mint tlkvi hatóság közhírré teszi, hogy a dárdai takarékpénztár végrehajthatónak, Derventics Tadia, Derventics Balázs, Derventics Stanó, Derventics Éva darázs lakosok végrehajtást szenvedettek ellen 200 frt tőke és jár. iránti végrehajtási ügyében az árverést a dárdai kir. járásbíróóság területén levő, Hgmárok községben a 99. sz. tjkvben felvett 164 hrsz. ingatlanból Derventics Tadia  $\frac{1}{8}$ , Balázs  $\frac{1}{8}$ , Stanó  $\frac{1}{8}$ , Éva  $\frac{1}{8}$ , összesen  $\frac{4}{8}$  részére 131 frt ; a hgmároki 595 sz. tjkvben felvett A. I. 1—6. 8—10 és 12 rdsz. ingatlanból Derventics Tadia, Balázs, Stanó, Éva nevéen álló  $\frac{4}{8}$ -ad részére 572 frt 50 krban megállapított kikiáltási árban elrendelte és hogy a fentebb megjelölt ingatlanok az 1899. évi július hó 22-ik napján d. e. 10 órakor Darázs községben a jegyzői irodában megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alul is eladatni loznak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10%-át vagyis 13 frt 10 krt és 57 frt 25 krt készpénzben, vagy az 1881. 60. t. cz. 42-ik §-ában jelzett árfolyammal számított s az 1881. évi nov. 1-én 3333. szám a. kelt igazs. ügy. miniszt. rend. 8-dik §-ban kijelölt ovadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881 : 60. t.-cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Dárdán, a kir. járásbíróóság mint tlkvi hatóságnál, 1898. évi decz. hó 30. napján.

Székács  
kir. albiró.